



探索“红色+非遗+实践”少先队活动新范式 城步创新红色文化教育滋养少儿成长

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 周洋)“这盏马灯,是红军长征经过丹口时送给我曾祖父、曾祖母的,是家里的传家宝,它一直照亮着我们全家成长的路,也温暖着苗族同胞的心。”近日,城步苗族自治县“苗小团”少先队学习营在丹口镇中心小学开展送教下乡活动,木叶吹奏非遗代表性传承人杨昌鑫讲述《一盏马灯》的红色故事,并用木叶吹奏《中国少年先锋队队歌》。

城步是红军长征途经的重要县份之一,拥有老山界、高山红哨等多处红色遗址以及苗绣、木叶吹奏等丰富的非物质文化遗产。为深化红色文化教育,城步依托“苗乡红辅之家”曾钰瑶少先队名师工作室,探索“红色+非遗+实践”的少先队活动新范式。

“苗乡红辅之家”曾钰瑶少先队名师工作室整合县域内10余家红苗文化场馆、20个红领巾实践基地以及4条精品研学路线,开展“行走的队课——重走红军路”品牌活动,组织少先队员亲身体验红军长征在城步段的艰辛历程,并将非遗技艺学习融入红色教育。

共探中国古代陶瓷文化脉络 “南青北白长沙彩”学术研讨会在铜官窑举行

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 谢璐 通讯员 杨雷)近日,由长沙铜官窑遗址管理处主办,联合邢窑博物馆、上虞博物馆共同协办的“南青北白长沙彩”学术研讨会在长沙铜官窑遗址博物馆举行,来自全国各地的陶瓷考古、文博研究、工艺美术、非遗传承等领域的专家学者、从业人员共聚一堂,围绕古代陶瓷的工艺传承、文化内涵、历史价值及当代活化等展开深度研讨,为中国古代陶瓷文化研究与传播注入新活力。

会上,多位专家学者围绕“陶瓷考古新发现与研究方法创新”“古代陶瓷工艺的当代传承与转化”“南青北白长沙彩”文化IP的打造与传播”等议题展开热烈交流,并就加强跨区域窗口合作、推动文创产品开发等提出了建设性意见。

湘潭医卫职院产教融合结硕果 获评省“楚怡”高水平职业院校,毕业生就业率保持在90%以上

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 邓玉娟 通讯员 胡孟婷 龙婷婷)24日,湘潭医卫职院医疗器械类专业50名师生,来到湖南医疗器械产业学院,进行为期一个月的岗位实践。学校负责人告诉记者,这是该校实行产教融合特色育人的常规动作。

湘潭医卫职院全面对接大健康产业发展需求,持续优化专业结构。相继停办13个非医卫类专业,新申办包括4个国控专业在内的13个医卫及医工结合专业,构建起覆盖基层医疗卫生服务、康养、医疗器械三大领域的19个专业协同发展的办学格局。累计投入超2亿元,新建和改建80余个现代化实训中心,建成3万余平方米的综合实训大楼,携手企业

产教融合赋能高质量发展,学校先后获评湖南省“楚怡”高水平职业院校和高水平专业群建设单位、湖南省“楚怡工匠计划”试点单位。每年招收新生4500余人,新生报到率连续8年保持在96%以上,毕业生就业率保持在90%以上。在2025年世界职业院校技能大赛中,该校学生斩获“2金1铜”,创下历史最佳战绩。



大围山冰雪运动体验中心月底建成

湖南日报12月25日讯(全媒体记者 王文)市民元旦节到浏阳大围山国家森林公园可以滑雪了。记者日前从大围山国家森林公园管理处获悉,大围山冰雪运动体验中心将于本月底建成开放,成为中南

地区颇具规模的高山冰雪度假目的地。该中心位于大围山国家森林公园腹地,滑道一期出发平台海拔高达1413米,它将自然生态与冰雪运动深度融合,打造出集专业滑雪、趣味戏

雪、亲子互动、科普体验于一体的综合性冰雪主题空间,可同时接待2000名游客。中心内划分两大核心区域:1万平方米的专业滑雪区配备200米长初级雪道,为滑雪初学者提供安全入门场地;同等面积的亲子戏雪乐园则设置雪圈滑道、雪地摩托、雪地平衡车等十余个项目,让亲子家庭在冰雪世界里畅享欢乐时光。



12月25日,浏阳市大围山国家森林公园银装素裹,景美如画。受冷空气影响,该景区自24日起迎来降雪天气,目前山顶已出现积雪并形成雾凇景观,宛如冰雪梦境。
熊剑 摄(湖南图片库)

制造名城 幸福家园

——株洲探索宜居宜业新路径

张永琼 补天

湘江北去,见证制造名城深刻嬗变。从一砖一瓦的安居居所,到一步一景的宜居城区,一幅民惟邦本的城乡建设画卷,在神农福地徐徐铺展。

近年来,株洲紧扣“培育制造名城、建设幸福株洲”奋斗目标,以建设“好房子、好小区、好社区、好城区”的“四好”城市为己任,大力探索宜居宜业新路径,将宏观蓝图细化为可感可及的民生实景,交出一份既有发展高度、更有民生温度的有力答卷。

建好房子,筑稳“从安居到优居”幸福基石

安居,是民生之要。所谓“好房子”,不仅是遮风挡雨的建筑,更是安全、舒适、绿色、智慧的生活载体。

漫步在天元区高科·云水湾,层次分明的绿化景观、疏密有致的生态环境映入眼帘。

300米水系引湘江活水入园,1700棵乔木构成会呼吸的生态滤网,每天产出25500公斤氧气,将自然引入建筑。

256平方米户型中,阳台绿植花园位、卫浴空间防腐抗菌材料、按季节调节的新风系统等,重新定义“绿色建筑”标准。

华为鸿蒙智能系统的应用,让200+设备形成有机网络,智能起夜模式避免摸黑风险,自动调节室内温湿度等,随家庭生命周期同步进化。

“要持续一体推动房子建设从‘住有所居’向‘住有好居’转变,为人民群众建设好房子,让群众生活更方便、更舒心。”市住建局党组书记、局长谭成华表示。

“好房子”的标准,不仅在于把新房子建设成为好房子,也在于加强既有建筑的改造利用,推动老旧小区更新升级。

在株洲南方航空高级技工学校校园里,几栋建于1961年的苏式老建筑外墙上,悄然安装了一些不起眼的白色小盒。

这正是株洲创新打造的“北斗+”天空地一体化房屋安全智能监测系统的前端感知设备。这套系统综合利用InSAR卫星遥感、北斗高精度定位、人工智能分析等先进技术,能够对老旧房屋进行24小时不间断的实时监测与智能预警。

近年来,针对群众关切的老旧房屋

安全,株洲建立“一房一档”,精准推进危旧房改造。2025年计划完成743套,开工率78.2%。

作为全国6个房屋“三项制度”综合试点城市之一,株洲率先破题房屋“养老金”、定期体检、安全保险制度。通过出台“公积金政策8条”“规划新十条”等措施,支持合理住房消费,向着构建发展新模式稳步迈进。

改好小区,绘就“从旧貌到新颜”温暖画卷

小区,是城市生活的细胞单元。让每一个细胞健康焕发活力,是提升城市宜居度的关键。

株洲以城镇老旧小区改造和城中村更新为两大抓手,推动硬件升级与治理优化同频共振。

石峰区湘天桥社区里,通信线路杂乱结成的“空中蜘蛛网”和破路问题反复出现,严重影响居民生活。

“家门口的路挖了铺,铺了挖,来来回回施工,出行很不方便,施工噪音也让人头疼。”居民张先生吐露大家心声。

民有所呼,政有所应。株洲创新建立“统筹联审联批”模式,将老旧小区改造需求升级为“一表申请、一窗受理、并联审批”的“一站式”服务。

2025年,全市113个老旧小区改造项目100%开工,惠及17662户居民。

面对高层建筑消防、电梯故障等“老大难”问题,株洲敢为人先,推广维修资金增值收益购买电梯维修保险,参保电梯从503台增至4665台,平均维修时间从20天缩短至1天。

针对30个存在重大火灾隐患的小区,创新优化维修资金应急使用流程,编制“菜单式”工作指南,建立街道联席会商机制,完成整改26个。

2021年以来,株洲累计实施46个交通堵点改造、120个微公园建设、165条小街小巷亮化,完成475个老旧小区改造惠及6.44万户,近800个项目解决5万群众上下楼难题。这些变化,看似细微,却实实在在提升了居民家门口的幸福感。

城中村改造,则是城市空间与功能的深度重构,关乎民生福祉,也有助于促

进经济社会发展。芦淞区龙泉街道龙泉片区,作为城中村,过去蚊蝇乱舞,垃圾成堆。

工程队进驻后,修缮道路,美化外墙,新增便民服务站、电动车充电桩等基础设施……通过改造,村容村貌发生根本性改变,城中村蝶变为“城中景”。

龙泉片区焕新,只是株洲城中村工作的一个缩影。2025年,株洲13个城中村改造项目稳步推进,发放专项借款46.44亿元,累计使用35.65亿元。

城中村改造,难在征迁,更贵在安置。传统的安置方式周期长、选择少,往往难以满足被征迁群众多样化的居住需求。

株洲直面痛点,创新上线全国首个城中村改造“房票”全流程数字化管理系统。将房票发放、网签、兑付等11个环节移至线上,实现群众“零跑腿”。

“房票政策给了我更大选择权,我可以挑选位置、户型、配套都符合全家心意的房子,而不是只能被动等待指定的安置房。”作为首批使用房票的被征拆人代表,肖力新对此深有体会。

目前,房票系统已发布六批房源,70家房企、110个楼盘、630栋、10540套现房,共发放电子房票1380张,金额6.1亿元,线上选房、购房、兑付率100%。

从破解线缆乱象到保障电梯安全,从改造老旧环境到创新安置方式,株洲正推动一个个小区实现从“住有所居”到“住有宜居”的实质性跨越,让幸福的根基在城市的每一个角落扎得更深、更牢。

育好社区,构建“从管理到共治”温情家园

社区是连接家与城的纽带,是基层治理“最后一公里”。株洲将物业管理深度融入基层治理,以党建引领凝聚合力,以数字化赋能提升效能,解锁“好社区”的同心密码。

散步遛娃、打球跳舞、观鱼闲聊……

天元区华晨御园小区内,一派岁月静好宜居图景。谁能想到,不久前因为油烟扰民,业主、业委、物业三方“麻纱”不断。

“以前这里油烟管道又脏又吵,晚上根本睡不着觉。”业主王先生一家饱受困扰。

最终,得益于小区党支部牵头的多元共治“四方议事会”制度,问题得以解决。

目前,株洲全市1296个居民小区均实现党支部全覆盖,构建“社区党委、小区党支部、楼栋党小组”三级联动体系。选派4707名机关干部组建工作队进驻986个项目,推动5万余名在职党员认领服务项目。

与此同时,在公租房管理这一民生敏感领域,株洲率先建成公租房行权数字化监管系统,涵盖房源、对象、补贴、转租转借等九大监管功能,通过大数据比对,从源头扎紧篱笆。

2025年,市本级受理的310户申请中,系统智能审查出不符合条件者240户,否定率达77.4%,让公共资源真正惠及困难群众。

↑ 株洲城区俯瞰。
← 万丰湖湿地公园一角。(本文图片由株洲市住房和城乡建设局提供)

一个“15分钟生活圈”内,就业、居住、教育、医疗、养老、交通等功能有机融合,让产业工人、社区居民都能享受到便捷、优质的公共服务。

建好城区,谱写“工业名城与山水家园”共生乐章

城区,是“四好”建设的宏观集成与最终体现。株洲以系统思维推进城市更新,以生态优先修复城市肌理,让这座老工业城市旧貌换新颜。

城市更新,在传承中创新,在保护中发展。

在田心轨道交通科技城,拉通拓宽的田心路成为产业动脉,雪峰岭铁路主题公园、修缮后的百年机车厂房、一公里“轨道交通”钢铁壁画,将工业遗产转化为文化地标和旅游动能。

在清水塘片区,从“工业伤疤”到“网红打卡地”,清水塘大桥、清水塘湿地公园、“清水塘印象·1956”文化艺术中心,讲述着绿色转型的生动故事。

在清水塘片区,从“工业伤疤”到“网红打卡地”,清水塘大桥、清水塘湿地公园、“清水塘印象·1956”文化艺术中心,讲述着绿色转型的生动故事。

文艺巷钟鼓岭的老街重生,红旗齿轮厂的文创蝶变,小周庄·湘的文旅融合……一系列更新项目,不仅改善人居环境,更保留城市记忆,激发片区活力,累计撬动社会资本投入超百亿元,为城市高质量发展注入源源不断新动能。

城市更新,更要做好“水”文章。

12月21日,株洲万丰湖湿地公园内,许多市民趁着冬日暖阳散步游玩。公园内植被广袤、蓝天碧水,景色清朗映人。

提质医疗卫生服务中心,扩建优质学校,建设综合养老中心,设立城际铁路站点……

“这个公园建得好,以前下雨附近积水,现在水都‘喝’进地里去了。咱们

散步舒服,城市也像会呼吸了。”散步的居民张女士说道。

万丰湖湿地公园建设中,布局海绵设施,采用雨水资源化设备、PC透水砖、透水混凝土、波纹管等,提升蓄水、渗水和净水能力,使流域生态韧性大大提升。

无论是公园绿地建设,还是老旧小区改造、道路提质升级,“水”建设无处不在。海绵元素成为城市更新不可或缺的“标准配置”,让城区焕发出“自然积存、自然渗透、自然净化”的青春活力。

三年以来,株洲累计实施完工135个海绵城市示范项目,完成总投资38亿元,达标面积占市区建成区比例的52%,建设经验在全国获得推介。

2025年,株洲市本级污水处理厂进水BOD浓度较2021年提升25.37%。城市生活污水集中收集率达70%,湘江株洲段水质稳定优于Ⅱ类,黑臭水体长治久清。

近年来,株洲累计投资24.57亿元,完成3673处管网错混接改造、1148个排水单元雨污分流,为“一江碧水”筑牢地下根基。

如今,正在建设的“一江八港”智慧监管平台,通过物联网实时监测,实现对污水直排和雨污混流的实时监控、预警溯源与精准治理。

城市建设,除了活水、净水、蓄水、排水,还让群众在亲水的过程中,拥有幸福感、获得感。

落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。人与自然和谐共生的新图景在株洲正逐步成为现实。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。面向“十五五”,株洲谋划十大工程、聚焦六大任务,继续以“四好”建设为牵引,奋力书写“人民城市人民建,人民城市为人民”的崭新篇章。